



游客在文昌观看火箭升空。

本报记者 袁琛 摄



11月12日，天舟五号货运飞船在文昌航天发射场升空。

本报记者 袁琛 摄

# 让航天梦从海南飞向更远深空

区位优势得天独厚，自贸港政策有力加持

A

## 海南发展航天事业区位优势得天独厚

海南文昌，中国人千年飞天梦想在这里触手可及。

在建设航天强国征程中，文昌航天发射场具有诸多优势——

从地理位置上看，文昌航天发射场与其他地处中国内陆的发射场相比，靠近赤道，纬度较低，用相同的燃料可使航天器载荷更大，运载效率更高；靠近大海，可以通过海运的方式运送火箭，更为便捷；发射场1000公里范围内均为海域，火箭航区、残骸落区安全性更好；射向更宽，更有优势。

从产业政策上看，海南自贸港政策优势推动各类要素便捷高效流动。国家发展改革委、商务部印发的《关于支持海南自由贸易港建设、放宽市场准入若干特别措施的意见》特别提到，

优化海南商业航天领域市场准入环境，推动实现高质量发展。

此外，近年来文昌国际航天城陆续发布《关于鼓励航空航天产业聚集发展的扶持政策》《文昌国际航天城管理局关于支持科技创新的若干措施（试行）》等一系列政策，助推航天产业高质量发展，全力吸引航天产业聚集，打造航天产业发展高地。

拥有气候好、空气好、风光好等一流的生态优势，拥有航天科技创新平台等科研条件优势，人才、科技等资源正在加快集聚。海南稳步推进文昌国际航天城建设，在基础设施建设、功能配套、科技创新平台搭建、新型研发机构设立、产业集聚等方面取得了重要进展，为推进航天强国战略添上浓墨重彩的一笔。

B

## 文昌航天城建设不断取得新突破新进展

文昌航天发射场承担我国新一代大推力运载火箭发射任务，是嫦娥五号和天问一号的起点，是我国深空探测的重要桥头堡。”国家航天局局长张克俭在2022年中国航天大会/2022文昌国际航空航天论坛开幕式上致辞说。

文昌航天发射场承担着中国走向深空的重要使命，在这里见证了一个又一个历史性时刻：

2017年4月20日，我国首艘货运飞船天舟一号成功发射。

2020年7月23日，中国首次火星探测任务“天问一号”探测器成功发射。

2021年4月29日，中国空间站天和核心舱发射任务成功，我国正式迈入空间站时代。

2022年5月10日，天舟四号货运飞船在文昌卫星发射中心搭载长征七号运载火箭成功进入太空，中国空间站建造阶段大幕开启……

一次次激动人心的时刻，一次次成功发射的纪录，文昌航天发射场被冠以一系列美誉：中国探月新母港、中国行星探测母港、中国空间站建造母港。

依托文昌航天发射场，海南推动建设文昌国际航天城。目前，文昌国际航天城基础设施和配套设施逐步完善。航天城产业服务中心等基础设施正在加快建设，火箭、卫星总装测试厂房等航天产业公共平台陆续搭建。航天领域国际合作不断加强，已经连续3年举办文昌国际航空航天论坛。

与此同时，文昌国际航天城也在商业航天发射领域不断探索。今年7月，我国唯一的商业航天发射场——海南商业航天发射场在海南文昌破土动工，其建设将致力于打造国际一流、市场化运营的航天发射场系统，进一步提升我国民商运载火箭发射能力。

C

## 发挥优势打造空间科技创新战略高地

习近平总书记指出，探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。党的二十大报告强调，加快建设航天强国，“梦天”在海南文昌飞天，“天宫”在浩瀚宇宙梦圆，中国航天事业又站在了一个新的起点。

面向未来，海南如何打造空间科技创新高地？在2022年中国航天大会/2022文昌国际航空航天论坛中，不少与会嘉宾都谈到，文昌国际航天城可以以商业航天发射为牵引，重点打造火箭、卫星、数据三大产业链，促进创新链与产业链深度融合，培育发展航天旅游等“航天+”新业态，建设开放型、国际化、创新融合的世界级航天城。

“当前，海南正以大力度建设文昌国际航天城

为重要抓手，打造空间科技创新战略高地，培育壮大以航天为重要内容的未来产业。”张克俭表示，中国航天愿同中外各界一道，携手构筑更加全面、务实、包容的航天高质量合作关系，努力为增进人类文明进步与福祉作出中国贡献。

借2022年中国航天大会/2022文昌国际航空航天论坛举办的契机，中国航天科技集团有限公司总经理、党组副书记张忠阳说，希望航天科技集团与海南省全面开启央地合作新篇章，加速航天科技成果在海南的产业化进程，积极助力海南自由贸易港建设，为加快构建新发展格局、着力推动高质量发展作出贡献。

（本报海口11月21日讯）



2022年7月24日，搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭，在我国文昌航天发射场准时点火发射。

本报记者 王凯 摄（资料图）

## 国家遥感数据与应用服务平台发布暨国家航天局卫星数据应用国际合作中心揭牌仪式在海口举行 推进遥感卫星数据资源共建共用共享

本报海口11月21日讯（记者 刘梦晓）11月21日，国家遥感数据与应用服务平台发布暨国家航天局卫星数据与应用国际合作中心揭牌仪式在海口举办。

此举旨在构建国家级、综合性遥感资源共享与应用服务体系，进一步推进遥感卫星数据资源共建共用共享，带动我国遥感综合应用能力迈上新台阶。国家航天局卫星数据与应用国际合作中心、金砖国家遥感卫星星座数据与应用中心（中国）、海南卫星数据与应用研究中心也相继揭牌。

揭牌仪式上，国家航天局局长张克俭指出，要把国家遥感数据与应用服务平台打造为数据开放共享的样板工程，把国家航天局卫星数据与应用国际合作中心打造为航天国际合作的典范基地，加强政府、科研机构、企业间合作，推动与国外政府机构、企业以及国际组织等进行全方位交流与合作，持续提升中国航天国际影响力。

海南省委常委、常务副省长沈丹阳表示，发布并揭牌的服务平台和三个中心是海南航天开放的重要支点，今后将借助服务平台和三个中心的平台优势，依托文昌国际航天城，聚集国内外优质资源，推动海南遥感卫星、数据与应用产业的规模化、市场化和国际化发展。

中国气象局、航天科技集团公司等有关单位代表也在揭牌仪式上表示，将全力支持服务平台

共商共建，推进风云气象卫星等资源共享与应用服务。

据了解，为推动我国遥感数据共建共用共享，国家航天局会同有关部门组织国家航天局对地观测与数据中心、中国资源卫星应用中心、国家卫星气象中心等7家共建单位通力合作，签署战略合作协议，联合建设国家遥感数据与应用服务平台。平台作为国家级公益性与基础性遥感信息公共基础设施，将打通遥感卫星数据开放共享信息通道，搭建资源互联互通和高效利用基本架构，开展航天资源综合应用和应急减灾救灾统一调度，促进跨行业、跨部门、跨区域的遥感应用高质量发展。

为打造平台的国际合作枢纽，国家航天局与海南省共建海南卫星数据与应用研究中心，打造国家卫星数据与应用国际合作基地。同时，加挂国家航天局卫星数据与应用国际合作中心和金砖国家遥感卫星星座数据与应用中心（中国）牌子。其中海南卫星数据与应用研究中心依靠海南自贸港的数据政策优势，统筹开展遥感数据与应用国际合作，支持政府间对地观测领域合作协定的履约工作，推动国际重大项目合作落地实施。

仪式现场还为清华大学、之江实验室、北京师范大学等12家首批试点应用单位授牌。

国家航天局副局长吴艳华主持仪式，安徽省委常委、副省长张红文出席仪式。

## 文昌国际航天城举办推介会 共享我国商业航天发展历史性机遇



文昌国际航天城推介会暨航天大数据产业论坛在海口举行。

本报记者 武威 摄

本报海口11月21日讯（记者 刘梦晓 通讯员朴希鹏）把握新机遇，谋划新合作、促进新发展，11月21日，由文昌国际航天城管理局主办的文昌国际航天城推介会暨航天大数据产业论坛在海口举办。

“文昌国际航天城开展合作，我们非常有信心。”国家航天局对地观测与数据中心主任赵坚在论坛上表示，可以利用海南自贸港的数据政策优势，打造航天对地观测国际合作网络中心节点，开展商业航天国际业务，不断深化对地观测领域国际合作，推动国际重大项目合作落户海南。

“海南即将封关运作，各种卫星应用场景需求强劲。”省发改委、省大数据管理局等单位在论坛上介绍了海南省依托数据产品“超市”创新数据资源开发利用等情况，并对培育发展数据要素市场和数据产业提出了方向路径建议，“希望各方积极参与海南的数据要素市场，数据产业培育发展中来，共生共创共享数据生态，为海南自贸港建设贡献数据智慧的力量”。

在文昌国际航天城推介会上，文昌国际航天城管理局局长刘冲表示，当前文昌正着力打造开放型、国际化、创新融合的世界级航天城，“下一步我们将借助政策、平台、产业优势，依托文